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Tribuna libera pentru unirea Bisericilor fundata in 1955 de 
CONSTANTIN DRAGAN 

Raporturi diplomatice oficiale intre Sfântul Scaun
 

,SI Republica Federala Socialista lugoslavia
 

După o « perioadă de probă» de patru ani, 
câţi au trecut de la semnarea protocolului 
pentru normalizarea raporturilor dintre Sfân_ 
tul Scaun şi ~epublica Socialistă Federală a 
Iugoslaviei, numirea mpnsiniorului Mario Ca­
gna ca pro-nunţiu apostolic la Belgrad şi inăI. 

ţarea la rangul de ambasador a reprezentantu_ 
lui guvernului iugoslav in Vatican ina'ugu­
rează o nouă fază in relaţiile celor două Stat~. 

Cu actualele numiri Iugoslavia devine pri. 
ma ţară comunistă din Est care are un am. 
hasador în Vatican. 

Intr'o nota.comunicat, publicată de ziarul 
Vaticanului VOsservatore Romano, se 
spune că « în dorinţa de a premova uIte. 
rior raporturile inaugurate cu semnarea 
şi Republica socialistă federală a Iugoslaviei 
protocolului din 1966, Sfântul Scaun 
au decis să procedeze la un schimb de repre· 
zentanţi diplomatici ))}}. 

Toate ziarele italiene relevă importanţ2 

acestei decizii care încheie un lung şi nu 
uşoar proces de reapropiere. « Iugoslavia __ 
cDmentează cotidianul ca'tolic L'Avvenire ­
~ fost ultima dintre tările din Est care a 
întrerupt raporturile diplomatice cu Sfântul 
Scaun, şi e acum prima naţiune din blocul 
socialist care socoteşte utilă reluarea acestor 
raporturi ». 

Toţi comentatorii consideră actuala decizie 
a Vaticanului « paradigma viitoarelor rapor­
turi ale Sfântului Scaun cu alte tări socia­
liste ». . 

Funcţiile monsiniorului Cagna - susţin 

mai toţi comentatorii evenimentului - nu 
se vor mărgini la reprezentarea Vaticanului 
în Iugoslavia, ci se vor extinde, stabilind şi 

menţinând contacte cu ,toate ţările comuniste 
din Estul em'opean şi, prin' noul ambasador 
al lui Mao Tse Tung, care e aşteptat la Bel­
grad în Octombrie; cu China epmunistă. 

Comentarile, în general destul de prudente, 
se limitează să aplaude cu Vaticanul 
acest început de desgheţ destinat să ducă la 
o progresivă normalizare a situaţiei Bisericii 
catolice în ţările comuniste şi să angajeze 
Vaticanul într'o acţiune de captare a cola­
borărilor acestei lumi, până ieri închisă, în 
favoarea păcii. 

Nu lipsesc totuşi din acest cor de aplauze 
v,oci care atrag atenţia asupra « riscurilor» 

actualei' schimbări de rută a politicei Vati­
canului. 

Teama că Sfân tul Scaun « se lasă antre­
nat într'o aventură primejdioasă» e împăr­

tăşită şi de unele cercuri religioase atât din 
Iugoslavia cât şi din alte părţi - scrie un 
săptămânal roman. « Inaltele ierarhii ale Bi­
sericii sunt însă convinse ca Vaticanul dă 

cu ace.astă "cârmire spre Est" o dovadă de 
curaj, înfruntând o situaţie definită în Va. 
tican "un risc calcula(~ n. 

Actuala « normalizare, diplomatică» e În­
coronarea unei lente evoluţii care se prevede 
că va culmina cu vizita - probabil în toam­
na aceasta - a Preşedintelui Tito la Papă, 

vizită precedată de întalnirea monsiniprului 
Agostino Casaroli, « ministrul de externe al 
Papii », cu Premierul jugoslav, la Brioni. 

Raporturile dintre Sfântul Scaun şi guver. 
nul iugoslav au fost întrerupte în 1952, 
in urma arestării arhiepiscopului de Zagreb, 
Monsiniorul Stepinac. Eliberat din închisoare, 
Mons. Stepinac a fost creiat cardinal de Pius 
XII, care respingea cu indignare acuzaţiile 

aduse de autorităţile iugoslaviei episcopului. 
Gestul acesta al Papii era pentru guver. 
nul iugoslav un pretext pentru ruperea legă. 

turilor cu Sfântul Scaun_ Erau ani in care 
ca~()licii - aproape şase milioane şi jumătate 

-- erau priviţi cu neîncredere de comunişti, 

care·i acuzau de colaborare cu guvernul lui 
Ante Pavelici. 

Contactele pentru reluarea relaţiilor diplo· 
matice, începute în vremea pontificatului lui 
Ioan XXIII, aveau să ducă la iscălirea pro­
tocolului din 1964. ITLStituirea - doi ani mai 
târziu - a unor reprezentanţe oficioase nu 
putea totuşi fi s0"TDtită o efectivă reluare a 
raporturilor diplomatice.' Abia actualul 
schimb oficial de diplomaţi normalizează cu 
adevărat raporturile. dintre cele două State, 
deşi nu exelude dificultăţi inevitabile in pri. 
mul.moment. . 

Nici o nouă ela uză nu a fost adăogată la 
cele pa'tru articole ale Protpcolului din 1966, 
care recunoaşte, printre altele, jurisdicţia spi­
rituală a Sfântului Scaun asupra Bisericii 
catolice din Iugoslavia şi garantează episcopi­
lor contacte normale cu Roma pentru rezol. 
varea problemelor religioase. 

Au trecut mai bine de patru ani de la' iscă­

lirea acelor acorduri. Acun - scrie ziarul 
Vaticanului - « instituirea unor relaţii di­
plpmatice normale dovedeşte că acordurile 
acelea au corespuns intenţiilor care ,le-au in-, 
pirat şi aşteptărilor ambelor părţi. Relaţiile 

diplomatice dintre Vatican şi diferitele gu­
verne ale lumii au drept scop asigurarea, c;' 
respectarea prerogativelor suverane reciproca 
a libertăţii şi a colaborării Ia binele in tegra 
al popoarelor. Dar e de la sine înţeles că. 

această acţiune e cu atât mai eficace cu cât 
mai mari sunt, pentru Sfântul Scaun, posibi­
lităţile sale pe tărâmul bisericesc şi religios. 
Biserica' n'a cerut şi nu cere privilegii; dar 
are nevoe de un « spaţiu vital)) indispensa. 
bil pentru exercitarea misiunii sale. Cu câl 
Biserica e mai liberă şi mai în măsură să.şi 

plpmoveze viaţa internă proprie, cu atât spo­
resc energiile şi posibilităţile ei de a contri· 
hui cu folos la rezolvarea marilor şi grelelor 
probleme ale societăţii». 

Intr'un interview acordat recent radio-te­
leviziunii croate, Monsiniorul Casaroli, Secre­
'tar al' Consiliului sup~rior pentru afacerile 
publice ale Bisericii, a definit « pozitiv pen­
tru amândouă părţile firma tare protocolul din 
1966. El pune bazele unui dialog deschis, leal 
şi sincer, cu bune perspective de înţelegel'e 

reciprocă ». 

« Nu e vorba de un concordat sau de un 
"modus vivendi" oarecare - a spus monsi.. 
nim Casaroli - ci de o acţiune diplomatică 

sprijinită pe realităţi inderogabile )). Si a lăsat 

să se înţeleagă că pentru diplomaţia Vati­
canului actualul schimb de diplomaţi cu Iu­
goslavia consti tue un succes, mai ales .pe plan 
juridic, dacă se ţine seamă de structura Sta­
tului iugoslav; un Stat federal, care nu per­
mite poziţii sau privilegii speciale în favoarea 
nici uneia din religiile care se practică pe 
teritoriul său ». 
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.
Ecumenismul de astazL 

UN INTERVIEW CU CARD. JAN WILLEBRANDS 

Intr'un interview acordat de curând coti­
dianului catolic italian L'Avvenire Cardina­
luI Jan Willebrands, Presedintele Secretaria. 
tului pentru Unirea Creştinilor, a făcut o 
amplă şi aprofundată analiză a situatiei ac­
tuale a ecumenismului, privită atât prin pris. 
ma catolică cât şi a Consiliului Mondial al 
Bisericilor. 

După un bilanţ sumar al iniţiativelor şi 

realizărilor Secretariatului pe care îl conduce 
de la moartea Cardinalului Bea, prin tre care 
Cardinalul Willebrands a amintit intrunirile 
regionale 1le Comisiilor ecumenice organizate 
de Secretariatul pentru Unire în colaborare 
cu diferitele Conferinţe episcopale, creierea 
aşaziselor « Grupuri mixte de lucru)) (comisii 
interconfesionale de studiu care discută pe­
riodic şi adancesc motivele divizării Bisericii) 
şi colabora rea <:u Consiliul Mondial al Bise­
ricilor pe tărâmul activităţilor asistenţiale, 

carilative, În toate iniţiativele pentru drep­
tate şi pace, .?i cu societăţile bibli<:e necatolice, 
Cardinalul Willebraneţs a explicat motivele 
pentru care colaborarea Bisericii catolice cu 
lumea protestantă pare a fi mai intensă decâ t 
aceea cu lumea ortodoxă. 

« Subliniez În primul rând că e vorba de 
o simplă impresie)) - a spus Cardinalul, 
redimensionând situaţia. 

Dacă contactele noastre cu Bisericile Re­
formei au fost mai numeroase decât cele cu 
Bisericile răsăritene, aceasta se datoreşte fap­
tului că deosebirile doctrinale care ne des­
part de crcştinii orientali sunt mult mai mici 
şi mai puţin numeroase decât cele care ne 
despart de protestanţi. Contactele cu Biserica 
ortodoxă pot lua naştere spontan, ea expresii 
ale unei vieţi în comun. 

Noi, occidcntalii, suntem deseori ispiti ţi 

să dăm « dialogului dragostei)) o semnificaţic 

sentjmentală, când in realitate acest dialog 
e expresia nemijlocită a unei vieţi creştin~ 

autentice, posibilă tocmai datorită afinitătilor 

doctrinei noastre cu doctrina ortodoxă.. ' 

In plus, această formă de dialog creiaza 
un teren de reapropiere care e cea mai bună 

pregătire, aşi spune chiar Începutul dialogu­
lui teologic. El determină situaţii, fapte pro· 
prii vieţii Bisericeşti, care devin apoi obiectul 
de discuţie al dialogului teologic. Aşa că, 

departe de a fi o speculaţie abstractă asupra 
doctrinei, dialogul ecumenic va fi o reflec· 
tare în comun asupra ceeace e deja prezent 
în viaţa celor două Biserici. 

.Intrebat care va fi in viitor linia de ac. 
ţiune a Secretariatului' pentru Unire, Cardi­
nalul WiIlebrands s'a declarat convins că 

formele de acti,·itate amintite vor continua, 
deoarece comisiile interconfesionale au incă 

în faţa lor atâtea probleme care nu pot fi 
rezolvatE' in grabă. 

Un punct de program nou, în actIVItatea 
vjit~are a Secretariatului e « contactul cu 
grupurile creştine definite ca 'secte', de pildă 

cu adventiştii şi cu pentecostalii)). Nu trebue 
uitat că « sectele)) constitue un procent de 
80-90 la sută din creştinătatea necatolică 

a subliniat Cardinalul WiIlebrands. 

Necesitatea colaborării Bisericii cu « baza )) 
adică cu massa credincioşilor tuturor Biseri­
cilor, a fost o altă temă a interviewului 
acordat ziarului catolic. italian. 

Munca pentru refacerea unităţii e atât de 

esenţială pentru destinul Bisericii - a spus 
Cardinalul - incât poate fi comparată cu 
datoria de a propăvădui Evanghelia. Ecume· 
nismul instituţional, care promovează cont-ac­
tele şi cooperările intereclesiale, va reuşi să 

constitue o cale şi un mijloc pentru o unire 
autentică a Bisericilor, numai dacă va reuşi 

să se ţina în strâns şi permanent contact cu 
« baza », pentru a deveni, puţin câte puţin, 

expresia atitudinii unOr largi pături de cre­
dincioşi. Această necesitate a fost dealtfel re­
levată Întotdeauna de diferitele comisii in· 
terconfesionale. Indreptarul Ecumenic ela­
borat de Biseric~ catolică urmăreşte tocmai 
acest scop de a face să intre în mişcarea ecu­
menică Biserica universală a lui Christos, 
oferind în felul acesta oamenilor o linie de 
acţiune sigură, pentru ca munca ecumenicâ 
să dea roade cât mai bogate. 

Pe de altă parte - a relevat preşedintele 

Secretariatului pentru Unire - acest ecu­
mel,ism al « bazei)) are « ahsolută nevoe de 
instituţii care să·I călăuzească şi să-i coordo­
neze acţiunea, natural cu condiţia ca insti· 
tuţiile să rămână totdeauna deplin conştiente 

de faptul că sunt în slujba Bisericii) şi nu 
instituţii a'Jtonome care există şi lucrează 

în afara Bisericii şi independent de ea. Aceas­
ta Însă nu exclude, ba dimpotrivă implica 
exercit-area unei adevărate autorităţi. în vir­
tutea căreia cine e investit cu această autori­
tate trebue să devină călăuza mulţimii cre­
dincioşilor. 

Privitor la o eventuală modificare. a meto­
delor şi schemelor de lucru a' Secretariatului, 
Cardinalul Willebrands a precizat că Secre­
tariatul va continua pe linia trasată de Car­
dinalul Bea, care insista asupra necesităţii 

unei actiuni care să urmeze indicaţiile ce-; 
vor fi d; te de fapiel~şi e~e~iment~l~ momen· 
tului, interpretând evenimentele şi evoluţiile 

s c e 
o iniţiativă ecumenică pentru punerea la 

l.i a clerului s'a încheiat de curând la Rubaga, 
în apropiere de Kampala. în Uganda. Pentru 
prima da tă în istoria cre'ştinismului ugandez: 
preoţi catolid şi pastori anglicani, în afară 

de diverşi laici, au fost de acord să urmeze 
un curs asupra activităţii grupului promovat 
de Bisericile respective. Iniţiativa aceasta a 
avut de scop ca interesaţii să recunoască va· 
labilitatea şi tehnicile de lucru efectuate în 
grup. 

La Detroit a avut loc a opta adunare ple­
n~ră trienală a Consiliului naţional al Bise­

situaţIeI la lumina indicaţiilor Concilitilui 
Vatican II. 

Intrebat ce crede despre aşazisul « ecume­
nism secular)), adică înţeles - mai ales de 
cei tineri - ca mărturie şi colaborare in 
comun pe tărâmul practic, pentru stăvilirea 

relelor şi .mtinomiilor umanităţii, Card. Wil· 
lebrands a răspuns afirmând că o astfel de 
colaborare pe tărâmul social - de altfel 
invocată de Conciliul Vatican II - nu poate 
';'rrnări numai scopuri temporale şi pământeş­
ti, prescinzând de la mărturia pe care creş­

tinii trebue să o dea lui Christos, lucru car~ 

« ar lipsi omenirea d~ acel bine dumnezees~ 

adevărat şi profund pe care numai Christos 
şi Evanghelia îl pot da)). 

Există cu adevărat o « criză a ecumenis­
mului ))? a fost apoi Întrebat Card. Wille· 
brands. Fără să confirme svonurile din ulti­
mul timp în legătură cu « falimentul)) ecu­
menismului spiritual şi teologic, Cardinalul 
a admis existcnţa. unei divergenţe de vederi 
Între susţinătorii ecumenismului practic şi 

aceia ai ecumenismului spiritual şi şi-a afir­
mat convingerea că În spaţiul de timp 1970­
1980 se va ajunge la o echilibrare a situatiei, 
dialogul teologic şi colaborarea practică intre 
creştini ducând până la urma - printr'o mai 
bună <:unoastere reciprocă - la un acord 
asupra adevărurilor esenţiale ale credinţei, 

graţie unei progresive clarificări ·a divergen­
ţelor care continuă să ţină despărţite Biseri­
cile. 

Cardinalul Willebrands a încheiat afir­
mând că « reuşita acţiunii ecumenice nu tre­
bue Întemeiată exclusiv pe munca omeneas­
că, ci pe rugăciunea lui Christos şi pe opera 
de unitate a Spiritului Sfânt. Ni se cere în 
mod absolut contribuţia, adică să. n.e rugăm 
cu 'Christo~ .. şi să c~operăin cu.' Spiritui lui 
Dumnezeu ». 

a n e a 
ricilor din Statele Unitc, prganism intercon· 
fesional ce cuprinde 33 de comunităţi protes. 
tante şi ortodoxe. La adunare au participat 
şi 14, catolici cari au fost invitaţi ca « oaspeţi 

fraterni n. Delegaţia catolică, care· nu a avut 
dreptul la vot, insă a putut lua cuvântul 
în cursul desbatcrilor, a fost prezidată de' 
m;ollS. William Baunl, primul director exe­
cutiv al Comitetului episcopal din State Uni­
le pentru problemele ecumenice şi inter-reli­
gioase. 

* * I\l 

Părintele francescan Robert Solano Flores 
a fost numit director adjunct al Conferinţei 

Bisericilor din Taxas, organism ecumenic 
instituit de curând, eare cuprinde 15 confe­
siuni creştine, inclusiv pe cea' catolică. 

Păr. Robert Sol ano Flores, care este şi di­
rectorul regional pentru Sud-Vestul secţiunii 

de limbă spaniolă a Conferinţei catolice. din 
Statele Unite, va conduce şi un plan pentru 
desvoltarea economică şi socială a văii Rio 
Grande promovat de noul organism ecumenic. 
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Sfantul Benedict primul .europeist� 
Niciodată, poate, figura Sfântului Benedict 

de la Norcia, preconizatorul unităţii spirituale 
şi culturale a contincntului nostru, n'a fost 
mai actuală decât azi, când unificarea Euro· 
pei e una din aspiraţiile maj ore ale politi. 
cienilor, economiştilor şi oamenilor de cui· 
tură ai timpului nostru. 

'Figură cu adevărat providenţială pentru 
destinele Europei, Sfântul Benediet apare la 
orizontul istoriei exact în momentul în care, 
odată cu căderea Imperului Roman occi· 
dental, începe să se delinieze pentru Europa 
o nouă orânduire politică, bazată pe princi. 
piuI pluralităţii naţiunilor. 

Au trecut de la moartea sa o mie patru 
sute douăzeci şi trei de ani, dar actualitatea 
mesagiului său de pace şi de unitate s'a 
păstrat intactă. 

Viaţa minunată a acestui autentic trimis 
al lui Dumnezeu, care a trăit numai pentru 
a face bine altora şi pentru a edifica împă. 

rătia lui Dumnezeu, făcând din Europa fo­
ca;'ul dc iradi;;ţie al culturei şi credinţei 
creştine, poate fi sintetizată în lozinca presti. 
gioasei Reguli a ordului benedictin: « Ora 
et labora)) (roagă-te şi lucrează). 

Evlavia populară şi chiar unii hagiografi 
ai veacurilor trecutc afirmă că Sfântul Be­
nedict ar fi avut, într'o viziune, revelaţia 

imensei ramificări în veacuri şi pe toată 

faţa pământului a ordului creiat de el. 

Intemeiată sau nu această legendă, un 
lucru e sigur: această descendenţă care avea 
să facă din el un fel de Avram al monahis. 
mului europeau, continuă să, prolifereze şi, 

fidelă mesagiului întemeiatorului ei, a in­
culcat în toate naţiunile europene acel « sen­
timent al lui Christos)) care a fecundat 
veacuri de·arândul spiritualitatea şi cultura 
acestor naţiuni. Din sihăstriile şi mânăstirile 

creiate de Sf. Benedict pretutindeni unde 
natura invită spiriLul la o viaţă religioasă de 
adâncă reculegere, o armată sfântă de ca­
lugări a dus pe toate meleagurile continen· 

'tului nostru idealurile de viaţă creştină ale 
Regulei lor. 

Biografia acestui mare organizator şi le. 
gislator creştin, trasată de Sfântul Grigore cel 
Mare în « Dialogurile)) sale, pe temeiul unor 
mărturii sigure, şi codul mânăstiresc scris 
de însuşi Benedict, pun cercetătorii acestor 
documente în faţa unei personalităţi com­
plexe şi graniticc, însufleţită şi susţinută de 
o admirabilă linearitate spirituală care im­
primă activităţii, sentimentelor şi doctrinei' 
sale o untate al cărei principiu determinant 
şi dominant. e dragostea de Christos, unirea 
cu Dumnezeu. Dintr'o astfel de personalitate 
ID'lnolitică avea să ia naştere acea com­
pactă, liniară şi masivă constituţie spirituală 

şi constituţională a mânăstirii sale. 

Forţa intrinsecă a principiilor ~ale ascetice 
şi preceptele organizaţiei sale monahal", ex'­
plică excepţional a vitalitate a cititoriilor 
Sfântului Benedict, prestigiul de care s'a 
bucurat din primul moment în lumea creşt.ină 

a timpului, influenţa exercitată asupra tutu­
ror formelor de viaţă religioasă şi bisericeas· 
că timp de paisprezece veacuri. 

Structura organică a societăţii monahale 
benedictine avea să devie plămadă, exemplu 
şi mărturie pentru acea unitate spirituală 

care, în mijlocul atâtor lupte şi rivalităţi, ~ 

fost, totuşi, în evul mediu, caracteristica 
principală a Europei creştine. 

Importanţa meritelor acestui Tată şi le­

gislator al monahismului occidental nu putea 
rămâne fără o recunoastere oficială. De su· 
bli~iat că primele cer;ri' de proclamare a 
Sfântului Benedict ca patron al Europei au 
venit nu din mediul bisericesc, ci din partea 
Mişcării Europene, organ'izaţie laică prom'). 
vatoare la rândul său a unităţii sociale, juri­
dice şi politice a naţiunilor, care a dat un 
aport important Ia civilizaţia si eultura Euro­
pei noastrc. 

In cuvântarea ţinut.ă în cursul unei Litur. 
ghii solemne celebrată în Septembrie 1947, 
Pius XII îl defineşte « Tată i al Europei ,)). 
Definiţia e repetată în ll1esagiul adresat de 
acelaş Papă superiorilor mânăstirii benedic­
tine de la Norcia, în 1958. 

Proclamarea oficială ca (e Protector al Eu­
ropei şi al dvilizaţiei occidentale)) programa· 
tă d~ Ioan XXIII pentru luna' Mai a anului 
1963, când urma să fie sfinţită Bazilica de 

Ecumenismul 

Printre multele articole închinate Sfântului 
Părinte cu ocazia aniversării a einzeci de ani 
de preoţie, merită să fic semnalat articolul 
semnat de prof. Peter Meinhold în ziarul 
Vaticanului « L'Osservatore Romano »), şi in· 
titulat «Atitudinea ecumenică ii lui Paul VI)). 

In afară de greaua sarcină de a fi realiza­
torul rezultatelor elabora te de Conciliul Va·, 
tican II _.- relevă autorul articolului - Pa· 
pa Paul VI a fost chemat să înfrunte pro· 
blema orientării libertăţii, acceD1uată în Bi­
serica catolică de Conciliu, asigurându-i o 
desvolţare ordona tă. 

Deşi în dialogul ecumenic el pastrează 

poziţiile credinţei Bisericii catolice, Paul VI 
trebue să conducă acest dialog în aşa fel încât 
să nu frustreze dorinţa de unitate a ne-cato­
licilol' şi să facă recunoscută de către Biseric~ 

catolică importanţa acestei dorinţi. 

De aceea « activitatea ecumenică a Papii 
primeşte o semnificaţie deosebit de impor­
tantă pentru însăşi Biserica catolică. Fiindcă 

prin acest dialog ea trebue să-şi precizeze din 
nou locul în creştinătate, trebue să facă să 

cadă prejudecăţile şi limitarile actuale, să 

facă dorită şi posibilă în sânul creştinătăţii ') 
(( unitate nouă». .... 

Deplin conştient de existenţa unei legături 

frăţeşti originare între toţi creştinii, el e un 
reprezentant al creşt.inătăţii catolice care îşî 

proclamă credinţa cn fermitate şi o exprimă 

în mod nou, scoţându-i în evidenţă elemen­
tele paleocatolice, dispus să înţeleagă şi să 

recunoască alte forme de credinţă. Lui i se 
datoreşte În plin substanţial~ îmbunătăţire a 
atmosferei în care se desfăşoară azi dialogul 
ecumenic_ Aceasta mai ales cu privire la în­
tâlnirea cu lumea ortodoxă, realizată cu călă­
toria sa, la Ierusalim. 

Ca să nu mai vorbim de legăturile actua· 
lului Papă cu Patriarhul Ecumenic Athena­
goras I! Intâlnirea sa cu Capul spiritual al 
ortodoxiei răsărite;'e subliniază autorul 
articolnlui cîtat - a aruncat o punte care 
a pus capăt unei situaţii de ruptură durată 

aproape patru sute de ani în creştinătate. 

« Papa Paul VI a demonstrat în repetate 
rânduri Patriarhului ecumenic unirea sa 

la Montecassino, una din ctitoriile cele mai 
importante ale Sfântului, reconstruită din te· 
melii pe ruinele clădirii originale distrusa 
de răsboi, avea să aibă loc - din cauza bolii 
şi a morţii Papii Ioan ,- un an mai t.ârziu. 
Paul VI, în discursul pronunţat la mormân­
tul Sfântului cui ocazia sfinţirii Bazilicei îl 
proclamă « Patron al intregei Europe. In 
aceiaşi zi -- 24 Octombrie 1964 - Congre. 
gaţia Riturilor emitea un Decret cu care, 
satisfăcând miile de cereri sosite în Vatica, 
confirma titlul acordat Sfântului de Actualul 
Papă în solemnitatea de la Montecassino. 

Sfântul Benedict, patriarh al monahîsmului 
occidental, e sfântul' unităţii europene..Cru­
eiata sa civili~atoare a anticipat cu paispre­
zece veacuri obiectivele enunţate în zilele 
noastre de Enciclica « Populorum Prpgressio)) 
şi, în cheie laică, scopurile Mişcării Euro­
pene. 

lui Paul ·VI 
adânca, şi aceasta în scnsul indicat de Con­
ciJiu, care a recunoscut Bisericilor răsăritene 

meritul perseverării în doctrinele şi orândui. 
rea P!ovenin~ de la' primele veacuri, şi care 
tocmai în această atitudine a Bisericilor surori 
a văzut presupusuriIe unei noui legături re· 
ciproce )l. 

Prof. Meinhold a examinat apoi raportu. 
riie Bisericii catolice cu protestanţii, pro· 
movate de Sfântul Părinte Paul VI, raporturi 
hotărât mai dificile decât acelea' cu lumea 
ortodoxă, datorită varietăţii comunităţilor 

născute din Reformă. După vizita arhiepis­
copului de Canterbury la Roma problema 
unităţii creştiue s'a prezj'lntat într'o lumina 
nouă. A venit apoi vizita Sfântului Părinte 

.la Geneva şi întâlnirea sa cu Secretarul ge­
neral al Consiliului Mondial al Bisericilor, 
care manife.,tat dorinţa sa de a sta~}l.i rapor­
turi noui şi cu protestantismu1. 

E adevărat că multe probleme su rămas 

încă deschise şi că răspunsul lui Paul VI la 
solicitările pentru intrarea Bisericii catolice în 
Consiliul de la Geneva a fost până acum ne­
gativ. Atitudinea de rezervă a Papii e expli­
cată de autorul articolului prin faptul că 

problema adeziunii catolice la Consiliul Ecu· 
memc al Bisericilor nu e însă suficient de 
matură pentru a putea fi rezolvată Pozitiv)J. 

Un act ecu1Denic important 'al pontificatu­
lui lui Paul VI, şi care dovedeşte dorinţa 

sa vie de a elimina· piedecile din calea' uni­
tăţii, e recentul « motu proprio) asupra 
căsătoriilor mixte. 

« Atitudinea ecumenică a lui Paul VI 
încheie prof. Meinhold - poate fi definită 
deschisă 'şi plină de înţelegere pentru do· 
rinta de unire a Comunitătilor şi Bisericilor 
despărţite de Roma. Ea fac~ să apară în toată 
evidenţa drumul lung parcurs în ultimii arii 
de mişcarea pentru refacerea unităţii creştine 

şi scurtarea distanţelor dintre Biserica Ro­
mei şi celelalte confesiuni creştine asupra 
multor puncte. In acelaş timp, însă, ne Iasă 

să vedem cât de mari sunt încă greutăţile 

pe care Bisericile le au în faţa lor şi care 
trebucsc depăşite. 
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Vizita Cancelarului Brandt la Papa� 
La distanţă de mai birie de o lună de la 

vizita cancelarului Willy Brandt la Papă se 
ştie « numai ceeace s'a voit sa se ştie in' le­
gatura cu accastă întâlnire deschizătoare de 
drumuri noi atât pentru politica externă a 
Gcrmaniei federale cât şi pentru « politica re_ 
ligioasă )) a Sfântului Scaun. 

Totul condensat de laconicul comunicat al 
Vaticanului într'o sinteză a discursurilor /)fi­
ciale pronunţate de cei doi,Jluştri inte~lo­
cutori în cursul acesteî întâlnîri durată aproa· 
pe o oră. 

Willy Bralldt a expus Papii programul său 

politic de deschîdere spre Est, subliniind 
« afinităţile)) acestui program cu acţiunea de 
împăciuire desfăşurată de Biserica catolică. 

Paul VI a răspuns afirmându-şi admiraţia 

pentru poporul german care, după un răsboi 

dezastruos, a reuşit să-şi' asigure un \')c impor­
tant printre popoarele lumii, a amintit efor. 
turilc sale personale pentru consolidarea păcii 

în Eurppa şi în lume, subliniind că, în vîrtu­
tea insăşi misiuniî sale, Biserica are datoria 
de a stabili « punţi intre popoare )), şi a lău­

dat acţiunca guvernului federal german, care 
« contribue activ la implinirea acestui scop )). 
In sfârşit, Paul VI a amintit oaspetelui său 

că graţie mîşcării ecumenice a ~"st posibilă 

o bună convieţuire şi înţelegere între cele 
două mari comunităţi creştine din Germania 
Federală, situaţie totdeauna înlesnită de ac­
ţiunea diplomatică a Sfântului Scaun. 

Până aici comunicatul oficial al vizitei, ca· 
re, cum spuneam, n'a fost {( completat» de 
obişnuitul supliment de informaţii « filtrate )). 

Singurele « indiscreţii)) - dacă indiscre­
ţii pot fi definite declaraţiile făcute presei de 
purtătorul de cuvânt al Cancelarul Brandt ­
au venit de la Secretarul de Stat Ahlers, în 
cursul unei conferinţe de presă care de bună 

seamă urmărea dilatarea efectelor politiep­
propagandiste ale convorbirilor din Vati.::an. 
Si trcbue să spunem că locvacitatea mem· 
brilor suitei lui Willy Brandt a contrastat 
destul de strident cu reticenţa isvoarelor de 
informaţie ale Sfântului Scaun. 

Lipsesc, apoi, din textul german al discul" 
sului papal acele « cuvinte de incurajare)) a 
formulei « OstpoHtik» pe care, după decla. 
raţiile' ministrului Ahlers, Paul VI le-ar fi 
adresat Cancelarului. 

Problema raporturilpr Germaniei Federale 
cu Tările din Est - a spus Ahlers - a 
fost examinată subt toate aspectele ei, şi 

trebue să adaog că Sanctitatea Sa a încura· 
jat Cancelarul să continue pe calea începuta. 
Si acesta e fără îndoială rezul tatul cel mai 
important al întâlnirii dintre cei doi statişti. 

E aşadar de crezut că aceste (~ încurajări )) 
au venit în cursul convorbirii secrete, care 
a avut loc după pronunţarea discursurilor 
oficiale. 

Destul de evasive au 'fost, dimpotrivă, de. 
claraţiile purtătprului de cuvânt al Cance· 
larului federal cu privire la problema diece. 
zelor catolice de din zona Orden.Neis, care 
n 'ar fi fost discutată « direct)) de oarece 
« prematură')) atâta timp cât nu se va ajunge 

la un acord intre guvernul de la Varşovia şi 

cel de la Bonn. 

Două sunt - după comentatorii vizitei 
Cancelarului Brandt la Papă - motivele pen­
tru care Paul VI ar privi cu interes şi sim­
patie noul curs al politicei externe gcrmane: 
pe de o parte perspectiva unei normalizări 

a vieţii pasţ'lrale a episcopatelor din zona de 
froptieră germano·poloneză, iar pe da altă 

parte perspectiva de realizare a proectatei vi­
zite a Sfântului Părinte în Polonia. 

Un pasagiu din discursul papal subliniazii 
totuşi că « obiectivele Bisericii, în perspectiva 
unei intcgrări politice a Europei, sunt altele 
decât obiectivele - pur politice - urmări te 
de guvernul federal. 

Si noi - a spus Papa, răspunzând la dis 
cursul oaspetelui său - ne-am străduit, 'încă 

de la începutul pontificatului nostru, să ser. 
vim cauza păcii, şi urmărim cu rugăciunile 

D,oastre toate incercările care se fac, în Euro· 
pa şi în lume, pentru stabilizarea păcii. 

Biserica, însă, e chemată să împlinească o 
misiune care se deosebeşte de misiunea Sta­
telor: aceea de a construi punţi între popo. 
are, ,îndreptând sufletele oamenilor spre 
Dumnezeu, adică spre pacea oamenilor cu 
Dumnezeu, a omului cu sine şi cu semenii 
săi )). 

Privitor la problema păcii discutată de Pau' 
VI cu premierul german, purtătorul de cu· 
vânt al acestuia a informat, în amintita con, 
ferinţă de presă, că Willy Brandt ar fi supu, 
Sfântului Părinte « câteva proecte interesan­
te ), la ,ora actualii în studiu în Republica 
Federală. 

Monsinior ~as8roli primit ~B Maresalul Titn� 
Monsiniorul Agostino Casareli, Secretarul 

Consiliului superior pentru afacerile publice 
ale Bisericii, a făcut o vizită de trei zile în 
Iugoslavia, unde s'a întâlnit cu Mareşalul 

Tito, la Brioni, reşedinţa de vară a Premie· 
rului iugoslav, cu care - informează ziarul 
Vaticanului ---; « s'a întreţinut într'o lungă 

şi cordială ~onvorbire )). 
Au fost prezenţi la întâlnire Secretarul de 

,Stat pcntru afacerile străine ale Republicei 
federale spcialis!e a Jugoslaviei, doctorul Mir_ 
ko Tepovac, secretarul adjunt al acelui aş de­
partament, dl. Ante Drdnic, preşedintele co· 
misiei federale pentru afacerile religioase, 
Milo Jovicevici, consilierul pentru afacerile 
străine Milos Molovski, ambasadorul jugos. 
lav pe lângă Sfântul Scaun, doct. Vjekslav 
Cvrjle, pro-nunţiul apostolic Mons. Mario 
Cagna, şi secretarul nunţiaturei, Mons. Pier­
luigi Celata. 
După convorbirea cu Mareşalul Tito Mons. 

Casaroli s'a întâlnit cu secretarul de Sta, 
jugoslav la externe, cu care, înainte de 
audienţa la preşedintele Tito, avusesc o con· 
vorbire de două ore la Ministerul Afacerilor 
Străine de la Belgrad, la care au asistat mon· 
sigiorii Cagna şi Cela ta din partea Sfântului 

. Scaun, secretarul adjunt Drdnic. ambasadorul 
Cvrlje şi alţi funcţionari. 

Convorbirile au dat ~elor două părti prile· 
jul unui schimb de păr~ri asupra situaţiei 
internaţionale, asupra probleyielor Bisericii 
catolice în Jugpslavia şi asupra altor proble· 
me de interes comun. 
După întrevederea cu bărbaţii de Stat ju. 

goslavi Mons. Casaroli, însoţit de pro-nun­
tiul apostolic, o făcut o vizită Patriarhului 
Biserici ortodoxe a Serbieî, German. 

Aceasta e prima vizită oficială făcută de 
un prelat al Sfântului Scaun într'o capitală 

socialistă - subliniază ziarele italiene - con_ 
secinţă a recentei decizii a Sfântului Scaun şi 

a Republicei Federale a Iug;':lslaviei de a in· 
tensifica raporturile inaugura te in 1966 şi 

de a ajunge la un schimb de reprezentanţe 

diplomatice cu grad de nunţiatură apostolică 

şi de ambasadă. 

In cursul convorbirilor avutc atât cu Ma­
reşalul Tito cât şi cu exponenţii guvernului 
jugoslav Mons. Casaroli,a recapitulat fazele 
demersurilor care au dus la iscălirea proto· 
colului din 25 Iunie 1966. 

« Aşteptările. de atunci - a spus Mons. 
Casar(lli - ca actul acela să fie nu numai 
un punct de sosire, ci o bază solidă pentru 
viitoarele desvoltări ale raporturilor noastre, 
s'au dovedit întemeiate. Vizita pe care am 
plăcerea de a o face În urma invitaţiei dom. 
niilor voastre şi mai ales împrejurările care 
au determinat-o, adică reluarea relaţiilor di· 
plomatice oficiale dintre Sfântul Scaun şi 

IUI?(':lslavia, dovedesc, fără îndoială, progre. 
siva îmbunătăţire realizată în cursul acestor 
patru ani nu numai în relatiile dintre Sfântul 
Scaun şi guvernul federal jugoslav, dar şi in 
acelea dintre Statul jugoslav şi Biserica cato­
lică )). 

Pentru un dialog cu 

religiile necrestine 

Cu scopul de a începe dialogul intre creş­

tini şi credincioşii de alte religii, se va des­
făşura în martie 1970, la Beyrut, în Liban, 
o întâlnire între circa 30 exponenţi ai Con. 
siliului Ecumenic al Bisericilor şi circa 10 
hinduişti, budişti şi musulmani. Intâlnirea 
ţinteşte la o cunoaştere şi stimă reciprocă 

între diferiţii partecipanti, Din comitetul 01'· 

ganizativ al întrunirii dela Bcirut face parte 
şi părintele Lopez-Gay dela Universitatea 
Greg'lriană'. 
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